

# 牺牲环境的致富路走不长远,醒悟过来的村民开始梳理秀丽山水—— 富阳墅溪村:生态休闲产业风生水起

登上林峰山引颈远眺,只见缥碧婉约的富春江欣然西来、漫江绿透的浦阳江潇洒南至,汇入桀骜不驯的钱塘江,似巨笔挥下的“之”字奔流东去……三江交汇处,也是黄公望《富春山居图》起笔处,富阳渔山乡墅溪村的一方水土养育着一方人。

墅溪村位于钱塘江、浦阳江、富春江三江口边上,因群峰如墅、清溪萦绕而得名。这里民风淳朴、山川秀丽、风景独绝,且拥有深厚的文化底蕴和丰富的人文资源,是富春山居十大美丽乡村之一。

经历了以牺牲环境为代价的粗放式砂石经营阶段,墅溪村村民深刻地体会到绿水青山就是金山银山的内涵。这些年,墅溪人凭借着山水优势,挖掘精品乡村游线路,发展农家乐,弘扬“活金死刘”文化底蕴,在奔向小康的道路上,探索了一条可持续的生态休闲产业发展之路。



## 经营砂石生意,鼓了钱袋子丢了好环境

因为处于三江口,墅溪村拥有丰富的砂石资源,往来船舶络绎不绝。早些年,墅溪村沿江路段形成了砂石挖掘、货车运输、加工经营、轮船货运等一条龙砂石产业链,解决了村里大部分人的就业问题,也让村民的钱袋子鼓了起来。

“当时,一些经营砂

石的老板年收入高达上百万元,还带动家里亲戚一起做。因此,当地不少年轻人开始投入这个行业,以老带新,砂石生意迅速扩展开来。”尽管钱袋子鼓了,但环境面貌却大不如前。那时候,渔山乡流行一句话“富阳到,车子跳”,说的就是墅溪村的沿江公路。从萧山

入富阳,第一站便是渔山乡墅溪村,沿江道路常年修修补补,坑洞不断。随之而来的还有扬尘问题,村民将洗干净的衣服晾到户外,一会儿便满是灰尘。几年下来,村民渐渐明白,牺牲环境换来的致富走不长远,他们开始思考走环境友好型发展之路。

## 打造AAA级景区,探寻生态休闲产业

近年来,在渔山乡政府的指导下,墅溪村以“富春卷首第一村”为定位,积极创建美丽乡村精品村,打造林峰山精品线路,先后获得浙江省卫生村、浙江省绿化示范村、浙江省文化示范村、杭州市“庭院整治工作”示范村等荣誉,成为浙江省AAA级景区。“春品香茗、夏听林海、秋闻稻香、冬尝竹笋”,墅溪村的生态休闲产业愈发成熟。

墅溪村田园风景和自然风光融为一体,风韵独绝。穿过墅溪村牌坊,沿着精品线路往里走,便可通向林峰山。走进村里,一列列整齐的排屋格外醒目,白墙黑瓦的“墅溪驿站”,今后将打造成为“墅溪村”牌农家土特产展销地。再往前几步便是游客集散中心、老年休闲公园和20余亩的荷花池,夏日里吃着农家菜、闻着荷花香,别有一番风味。村子尽头,能看到巍然耸立的林峰山,可以驱车而上,也可选择徒步登山,沿途经过“公望遗梦”“渔浦晚棹”“麟山铁血”“大岩烟雨”“富春山泉”“林峰秋月”“三江流翠”等自然景观,待到草长莺飞季、漫山金花璀璨时,更是游客享受视觉盛宴的绝佳时期。值得一提的是,墅溪村还是浙江省非遗项目“活金死刘”习俗即“汉室后裔”所在地,人文底蕴丰厚,村里姓金的村民很多,据说都是汉室后裔。

近年来,墅溪村硬件设施不断完善,村道全部硬化,还建起了村口至林峰山的10公里观光道路,村口更是新建了两个大型停车场。村委大楼还设有安全指挥中心、游客接待中心、

游客休息长廊、游客急救站和应急避难处,接下来旅游景区标志标识系统、游客服务中心等硬件设施将进一步完善。

墅溪村还积极盘活集体存量资产,产业基地初具规模。墅溪村以原有80亩苗圃基地为核心,由园艺公司提供包种苗、包技术、包销售“三包”服务,带动农户利用空闲土地或庭院发展“家庭式”花卉产业,以一产推三产带农户的“1+3+X”形式推动美丽经济发展。在铭森园艺基地,笔者看到里面主要种植用于市政园林项目的绿化品种,比如火焰南天竹、香桃木、意大利络石等。“砂石经营场取缔后,村里积极引进苗木种植产业,既能盘活村集体土地资源,还能解决一部分农户就业问题。”许文华表示,“墅溪村现有苗木基地500余亩,花卉基地1个、农业观光基地1个、家庭农场1个,苗木产业成为村里主打产业。”

接下来,村里将主打山水人文牌,整治关停企业厂房所在的集体土地,打造成为农耕文化基地;加快土地流转,打造浦西荷花塘“渔家小墅”尝鲜基地;加快林峰山“十八湾”精品民宿建设,主推休闲养生、文艺创作,以不同功能、不同定位增强对游客的吸引力。

未来,墅溪村希望通过乡贤的力量,找准发展定位,提升景区品质,挖掘文化产业,将“富春卷首”的山水资源发挥得淋漓尽致,将三江汇聚地的特有文化随着浩浩荡荡的一江春水奔向更广阔的地方。

王利婷 施尧兴 许珍珠

## 擦亮山水风光,美丽经济孕育新希望

2008年以来,墅溪村以壮士断腕的决心,取缔了沿江23家砂石和9家环境污染型企业,腾出100余亩土地。同时,复耕沿江土地,用于种植水稻,每年给村集体带来10余万元收入。后来,随着滨富特别合作区的落地,直达滨江双向六车道的春永线开始建造,水稻田又被打造成沿江主题公园,成为墅溪村村民休闲娱乐的好去处、沿途过客驻足休息的景观带。

“风动水光衔远山,雨添岚气浸高林。”村里没有了污染型产业,目之所及尽是沁人心脾的风景。原先办企业的村民也开始享受到美丽乡村带来的环境红利,回

到村里办起了农家乐。墅溪村委大楼对面,周献兴在自己家的别墅里开起了瑶湾农家乐,坐拥粉黛绿叶的整片荷花池,静看白鹭齐飞划过天空,吸引了不少游客前来尝鲜,成了远近闻名的口碑饭店。

在家门口,就能“望得见山、看得见水、记得住乡愁”。周献兴回忆说,1997年他便开始从事印染行业,一干就是20年,尽管收入不菲,但污染大,最终还是被淘汰了,只能另谋新路。去年,他回到村里,看见家门口新建的20余亩荷花池以及稻香节带来的源源不断客流,便决定开办农家乐。“现在生意很好,

村民的一些宴席都在我这里办,对我家的菜品也很满意。”周献兴笑着说,“除了本地村民,外地来观光的客人也很多,月营业额一般有六七万元。在家门口赚钱,又能照顾家里,很方便!”

和周献兴一样的村民还有很多,墅溪村党支部书记许文华说,目前村里共有5家农家乐,其中林峰山上有3家,尤其是“醉意林峰”生意非常火爆。沿着四季如画的林峰山山道而上,经过蜿蜒曲折的“十八弯”和“墅溪古道”,沿途满目翠绿,一路开至山顶便能看到这家小有名气的餐馆。

2013年,傅国年和妻子筹资20多万元,将老房子装修一新,开办了“醉意林峰”农家乐,成为林峰山上最早一批开办农家乐的村民之一。傅国年说:“这几年家里的变化很大,和这条上山路有直接关系。路通了,人多了,什么都有了。现在,每到节假日饭店生意就很好。”

